



• Aici, în locașul copilăriei fericițe, pe Dealul Cotrocenilor, s-a deschis o expoziție care omagiază 20 de ani de activitate în Palatul pionierilor



• Moment solemn: adunarea festivă dedicată de pionierii Capitalei, Zilei crocetei roșii

Fotografii: O. PLECAN

ȘCOALA ÎN SĂRBĂTOARE ȘI CÎNTEC PIONIERESC

Anul școlar 1969-1970 nu mai există. De ieri, duminică, școlile, cu cei patru milioane de elevi ai lor și 200.000 de dascăli, l-au pus, cu toată cinstirea, la arhivă. Ce repede a zburat anul!

— spunem acum. Dar e o impresie. Pentru că, dacă ieri i-a putut fi adusă ofrandă în premii, note mari, mulți promovări, succese la concursuri școlare — alături de flori și cîntec — aceeași înseamnă că

elevii fărăi, împreună cu părinții lor într-ale învățăturii — profesorii și învățătorii — au asudat ore, săptămîni, luni asupra cărților de școală. Anticamera sărbătorii de sărbînt de an, repetabilă și re-

petată, dar întotdeauna înedită ca emoții, a pus în rafturile sale multă muncă, ore

LUCREȚIA LUSTIG

(Continuare în pag. a II-a)



• Sîmbătă, în prezența a numeroși oaspeți, a avut loc vernisajul Expoziției republicane școlare de artă fotografică, rod al activităților cercurilor foto din toate tipurile de școli

Proletari din toate țările, uniți-vă!

DE 10 ANI, LA I.R.M.E., CREAȚIA ȘTIINȚIFICĂ ȘI-A GĂSIT DRUMUL CEL MAI SCURT CĂTRE PRODUCȚIE

CERCETAREA ȘI VALORIFICAREA EI SUB O RESPONSABILITATE UNICĂ

La capătul liniei 85, pe strada Releului nr. 1 se află, instalată de curînd în noul său sediu, Întreprinderea pentru Rationalizarea și Modernizarea Instalațiilor Energetice (I.R.M.E.). Deocamdată strada Releului nu există — un bulldozer, un rulo-compresor și cîțiva muncitori lucrează la un traseu ce începe să se deslușească în plin cîmp. Există doar nr. 1, clădirea centrală a I.R.M.E. aflîndu-se azi într-o fază mai avansată de finalizare decît strada pe care va fi situată. Împlinirea a zece ani de activitate găsește întreprinderea în plină dezvoltare. Noul sediu, cu o suprafață de 12.800 metri pătrați cuprinde numeroase laboratoare, o stație de încercări la 600 KV, o hală de producție de 5.000 mp, birouri, servicii de documentare — o investiție totală de 55 milioane lei. Într-adevăr, vechiul imobil din centrul Bucureștiului, în care s-a pornit la treabă acum 10 ani cu un personal destul de redus nu mai corespundea complexului unei activități în care

sînt angrenați peste o mie de oameni.

Sesiunea de comunicări tehnico-științifice ce are loc în aceste zile, în virtutea unei tradiționale periodicități anuale, a căpătat un caracter festiv dat fiind coincidența ei cu cea a împlinirii unui deceniu de realizări, de succese ale colectivului de la I.R.M.E. E un prilej de bilanț. Dar mai important decît cifrele ni se par concluziile pe care le întreprinderea examinează a sistemului organizatoric în care se muncește aici. Importante, fiindcă la I.R.M.E. s-a realizat o experiență ce ar putea fi generalizată pe scară largă în funcționarea institutelor departamentale de cercetări. S-ar obține astfel împlinirea mai rapidă a sarcinilor pe care documentele de partid au afirmat-o și au reînălțat mereu în anii din urmă: legarea strînsă a activității oamenilor de știință de necesitățile economiei naționale, aplicarea operativă în practică a realizărilor obținute de ei.

I.R.M.E. este prin specificul formal al activității ei ca și prin

titlatură o întreprindere. Dar, prin esență a ceea ce se face aici ea este o unitate complexă departamentală servind necesitățile Ministerului Energiei Electrice. I.R.M.E. are ca prim scop livrarea de producție-marfă, crearea de aparatură și de tehnologii noi, elaborarea de soluții originale într-o serie de domenii, acestea fiind condiționate însă de o activitate de cercetare ce este în final concretizată tocmai sub forma aparatului sau a asistenței tehnice pe care întreprinderea le vinde beneficiarilor.

Nuanța din titlatura I.R.M.E. nu este chiar atât de lipsită de importanță cum ar putea să pară. Faptul că I.R.M.E. este o întreprindere și nu un institut îi permite două lucruri extrem de importante: să vîndă producție-marfă și să acorde asistență tehnică beneficiarilor, ceea ce este, din punct de vedere al normativelor în vigoare, foarte dificil pentru un institut. Mai mult: institutele de cercetări suferă și de alte carente organizatorice de fond. O dată finalizată o temă, cercetătorii își pun problema realizării prototipului. Majoritatea institutelor nu pot rezolva singure această problemă și trebuie să apeleze la unități industriale. Solicitarea lor aparînd ca un supliment, peste plan, întreprinderile o primesc și o realizează destul de greu și cu întârziere. Apare apoi și problema proiectării tehnologice pentru care trebuie căutat, iar, alți parteneri. În această fază de obicei cercetătorul pier-

ANDREI BANU

(Continuare în pag. a II-a)

PAG. A III-A



• FOTBAL: Campionatul mondial Punct final în divizia secundă



• Pe traseele sportului școlar tirgovștean

CORIGENȚE LA ÎNCEPUT DE VACANȚĂ

• SAH: Turneul internațional de la Scoplje

• CICLISM: „Cupa Olimpia”

• ATLETISM: O săptămîna „plină”

• JUDO: „Cupa de vară”

Școlăria tinereții

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVI, SERIA II, Nr. 6560 | 4 PAGINI — 30 BANI | LUNI 22 Iunie 1970

ÎN OBIECTIV, PRODUCȚIA AGRICOLĂ 1970

TOATE REZERVELE DE FURAJE — STRÎNSE LA TIMP ȘI BINE CONSERVATE!

• Paradoxuri în mentalitatea unor specialiști: Cînd ploaia se arăta cerul argumentînd că nu se poate lucra. Acum, cînd vremea este bună, îi se arată ceasul: „E zi scurtă”!!!

Agenda de lucru a agricultorilor devine tot mai încărcată. Mai cu seamă în zonele calamitate unde semănatul încă meteminal este ajuns din urmă de înțepătura culturilor, de recoltatul furajelor, iar pe alocuri și de recoltatul pășoaselor. Care din aceste recolte primăverii? Evident, nici una dintre ele nu suferă amînări, una sau alta detășindu-se doar ca volum. Și, din acest ultim punct de vedere, în județul Sibiu lucrarea care are acum cea mai mare arie de cu-

prindere este recoltatul furajelor — mai bine de 50 la sută din terenurile agricole fiind destinate bazei furajere.

În multe unități strînsul furajelor se desfășoară într-un ritm susținut. Cooperativa agricolă din Sibiu angajată, ca urmare a recentei hotărîri privind îmbunătățirea prețurilor de cumpărare a animalelor și produselor animale, să livreze suplimentar în

N. COȘOVEANU

(Continuare în pag. a II-a)



Elevi din satul Cornești, județul Mureș, pe taratele cooperative agricole

(Continuare în pag. a II-a)

VACANȚA MARE ÎN SALOPETĂ

Nota dominantă: disciplina muncii

Nume de întreprinderi agricole de stat: Berești, Barboși, Dealul Bujorului, Tiğănești, Matca. Ieri, în aceste unități au început a doua zi de muncă voluntar-patriotică elevii unor licee din Galați, Tecuci, Berești și Tg. Bujor. În sectoarele repartizate lor, îndrumați de șefii de ferme, de oameni de specialitate, ei au început întreținerea unor culturi, efectuarea unor lucrări de sezon importante, dînd astfel un ajutor prețios unităților agricole respective în obținerea unor recolte cit mai bune.

Ne oprim la ferma 8 din Graeca a I.A.S. Barboși și la următorul pe Silvia Mirea, Aneta Samoilă și pe colegile lor de la Liceul nr. 2 din Galați. Aplecate asupra culturilor de legume, efectuează cu grijă operații misgaloase. Gesturile încă nu le sînt sigure, sînt poase prea precipitate, dar este de admirat străduința lor exemplară. Cu o zi înainte, am asistat la plecarea lor din Galați, la îmbarcarea în mașini. Atmosfera era animată de veselie, le lor comentarii înflăcărâte dar în tematica discuțiilor intervenise un element nou, acela al participării rodnice la munca pe cîmp. Unii erau însă reținuți și de semnele de mirare și de întrebare ale celorlalți colegi răspundeau cu evidentă importanță: „Noi am mai pus mîna pe sapa, am mai prăsit. Știm cum

este și nu ne facem nici o grijă. Vom li în fruntea tuturor”. Desigur, cei care se pronuntau astfel, cum este ușor de bănuț, erau fii de țărani cooperatori, deci știau cîte ceva din tainele cultivării legumelor, ale îngrijirii culturilor agricole. Au învățat cîte ceva de la părinții lor. Ceilalți erau convinși că se află în fața unui fapt deosebit, acela al efectuării concrete al unei munci fizice. Și, aceștia presimțeau că în cele două săptămîni de lucru pe cîmp ceva se va schimba în ei, se vor consolida niște convingeri, și tocmai acesta este și unul dintre tusturile organizării acțiunilor de muncă voluntar-patriotică, acela al înfăptuirii nobi-

lului deziderat al educării prin muncă și pentru muncă. Pe aceeași linie, un alt aspect ne-a reținut atenția: elevii sînt organizați pe echipe și brigăzi conduse de colegi de-al lor. Prin comandantii lor, acestor formații li se transmit indicațiile, lor li se adresează cu solicitări. Acesta nu este deloc un simplu amănunt: pe o asemenea cale elevii sînt deprinși cu o anumită disciplină a muncii, fapt hotărîtor în evoluția lor ulterioară.

Urmărîm mai departe eforturile liceenilor, străduința Vioricăi

ION CHIRIC

(Continuare în pag. a II-a)

ZIUA AVIAȚIEI

Sărbătorirea Zilei Aviației Republicii Socialiste România a prilejuit organizarea și desfășurarea în cadrul forțelor noastre armate a unor bogate manifestări culturale-artistice. În unități, instituții militare de învățămînt și casele armatei au avut loc înfăptuiri, cu veteranii aviației românești, expunerii și simpoziunile, seri literare, vizionări de filme și fotoexpoziții cu tematică inspirată din activitatea aviatorilor, precum și programe artistice adecvate.

Duminică dimineața, la Monumentul Eroilor Aerului din București au fost depuse coroane de flori din partea Ministerului Forțelor Armate, Direcției generale a aviației civile, Federației aeronautice române, generalilor și ofițerilor de aviație în rezervă. Solemnitatea s-a încheiat cu defilarea gării de onoare.

În aceeași zi, la cîmîntul Belu au fost depuse coroane de flori la mormintele lui Traian Vuia, Aurel Vlaicu și căpitanului Gheorghe Bănculescu.

În comunele natale ale lui Aurel Vlaicu și Traian Vuia au avut loc adunări populare și manifestări culturale-artistice dedicate memoriei pionierilor aviației românești.

UN MOMENT DE SEAMĂ ÎN DEZVOLTAREA RELAȚIILOR ROMÂNNO-FRANCEZE

„Încheiem vizita în Franța cu o deosebită satisfacție, aprecînd că rezultatele ei sînt foarte bune” — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu la Lyon, înainte de a părăsi ospitalierul pămînt francez. În această apreciere se exprimă sintetic rodnicia dialogului la cel mai înalt nivel dintre conducătorii români și francezi, perspectivele largi existente pentru amplificarea unor relații cu trinite rădăcini în istorie și în contemporaneitate. Cele cinci zile ale vizitei în Franța a președintelui Consiliului de Stat al României, Nicolae Ceaușescu, au prilejuit o puternică și emoționantă manifestare a tradiționalei prietenii româno-franceze, o viguroasă afirmare a aspirațiilor celor două popoare de a dezvoltă legăturile dintre ele pe multiple planuri. Primirea făcîndu-lubitului conducător al poporului român a reliefat sentimentele de profundă amicitie pe care Franța le nutrește față de România, simpatia sinceră și admirația cu care sînt înconjurată eforturile noastre consacrate edificării unei vieți noi. Întîmpinîndu-l solemn, cu o strălucire deosebită, pe președintele României

socialiste, salutîndu-l cu o impresionantă cordialitate, francezii dădeau expresie respectului și înaltele considerații față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, personalitate care se bucură de un remarcabil prestigiu datorită atitudinii sale realiste, constructive, de o înaltă principialitate în problemele contemporane, a acțiunilor sale neobosite pentru construirea noului societăți socialiste în România, pentru promovarea unei politici bazată pe pace și înțelegere, pe dreptul fiecărui popor de a fi stăpînul propriului său destin. Cădura cu care Franța l-a primit pe președintele Nicolae Ceaușescu scoate la iveală nu numai sentimente generate de o prietenie ce a rezistat furtunilor timpului, ci și trănicioarele actuale legături dintre cele două țări, încrederea reciprocă că România și Franța, țări a căror soartă s-a identificat desori cu cea a Europei, pot să aducă o prețioasă contribuție la însănoșirea climatului politic pe continent. Tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia: „Colaborarea româno-franceză este chemată să demonstreze că două popoare cu orînduri sociale diferite, animate

de dorința de a trăi în pace și înțelegere, de a nu mai admite politica de dominație și forță, pot coexistă în bună înțelegere, în bună prietenie și pot contribui prin aceasta la dezvoltarea colaborării internaționale”.

Convorbirile oficiale dintre președintele Nicolae Ceaușescu și Georges Pompidou, desfășurate sub semnul prieteniei caracteristice relațiilor dintre cele două țări, vizita în ansamblu ei, se înscriu ca un moment de o însemnată deosebită pentru evoluția ascendentă a legăturilor româno-franceze. Contactele dintre conducătorii români și francezi au permis un examen aprofundat al relațiilor bilaterale, cei doi președinți exprimînd deplina lor satisfacție pentru progrese realizate în numeroase domenii. Declarația româno-franceză, document comun care enumeră domeniile abordate în cursul convorbirilor, reflectînd voința celor două părți de a extinde colaborarea lor, subliniază că pentru România și Franța există largi posibilități de a

EUGEN OBREA

(Continuare în pag. a IV-a)

AVANPREMIERĂ

• Ecran

Pe ecranele Capitalei: co-producția sovieto-franceză semnată de ilustrul regizor Serghei Iutevici. „Subiect pentru o schiță”. Prilej pentru cinefilii de a pătrunde în înfîntărea universului chevolan în tovarășia unor cunoscuți vedete: Nikolai Grinko (în rolul lui Cehov), Marina Vlady și la Savvina.

Suspense și aventură, acțiuni ale Mației și o atmosferă încordată în filmul lui Jean Pierre Desagnac „Străini” în care ne vom întâlni cu actorii din studiourile franceze, vest-germane și italiene. Mai precis, Michel Constantin, Seata Berger și Julian Mateos.

• Celor mai tineri spectatori, cinematograful „Doina” le oferă un film ce-va puțin neînțelept „minunile” unui „Vrăjitor”. Producție a studiourilor ungare, regia poartă semnătura lui György Pálffy, iar în distribuție întâlnim numele lui Antal Páger.

• Plastică

La galeriile „Apollo”, un vernisaj care cuprinde numele a 5 plasticieni: pictorii Vasile Brătulescu, Stelian Borteanu și Gil Niculescu, graficianul Ion Mițușcă și sculptorul Gh. Vartic.

U.A.P. anunță că tragerea câștigurilor lucrărilor de artă expuse la galeriile „Orizont”, va avea loc miercuri 24 VI a.c. orele 17, la sediul U.A.P. (Calea Victoriei 155). Biletele se pot cumpăra până în ziua tragerii.

• Scena

Micul ecran se situează în prim-planul premierelor acestor

săptămâni, prin cele două piese originale propuse telespectatorilor:

• Joi, 25 iunie, orele 20,30 — Teatrul în Studio prezintă „Omul destinului” de G. B. Shaw. În concepția tînărului regizor Ivan Helmer și în interpretarea a trei valoroși actori: Maria Moraru, Valeria Seclu și Dan Nutu.

În ziua de 25 iunie Teatrul de Nord Satu-Mare face startul unui lung turneu prin 30 de localități din țară: „Căștoria” de Gogol, „Trenul de Adjud” de Romulus Dianu și „Millo director” de Alexandri. Îi urăm succes!

L. M.

• Portativ

Printre „evenimentele” muzicale ale săptămîinii amintim: — Închiderea stagiunii de concerte a Filarmonei bucureștine prin prezentarea mării Simfonii cu coruri a lui Ludwig van Beethoven sub conducerea unui reputat aspekte străin: dirijorul englez Anatol Fistoulari. Săptămîni: Emilia Petrescu, Martha Keszler, Valentin Teodoran, Gh. Crăsnaru.

— Un recital dedicat unui program Schubert al tînărului pianist Constantin Ionescu-Vov.

— Un recital al tînărului clarinetist bucureștin: Nicolae Licareț.

— Premiera operei „Othello” pe scena operei Maghiare din Cluj.

• Televiziune

Ne atrage atenția un film muzical-coreografic „Electronii în lumina reflectoarelor”, o înfîntare de momente din lumea fantastică și necunoscută a e-

lectronilor. Acest film — ne spuneau regizoarea Carmen Debreșcu — a fost prezentat la cel de-al X-lea Festival Internațional de televiziune, ce a avut loc la Montreux (Elveția). Pentru Marele Premiu au concurat 31 de filme din 29 de țări din Europa, majoritatea lor fiind color pe 16 și 35 mm. Înregistrări pe magnetoscop color și alb-negru. Proiecțiile aveau loc într-o sală a hotelului, fiind transmise în direct de la Centrul de televiziune din Berna. Premiul 1 a fost atribuit filmului cehoslovac „Șase evadati”.

• În cadrul „Magazinului duminical”, un debut muzical al studenților Facultății de filologie, Liliana Anastase.

Ludovic Spiess este invitatul emisiunii „Gala marilor interpreți români”. Repertoriul pop-telespectatorilor va cuprinde arii din operele „Trandafirul Doctanei”, „Carmen”, „Palais”, „Turandot”, „Boema” și „Othello”. Intors recent dintr-un turneu de peste hotare, Ludovic Spiess ne-a declarat: „Am interpretat pe scena operei Scala din Milano rolul lui Calaf din opera „Turandot”, avînd ca partener pe Birgit Nilsen și Mirela Frenni și am participat la turneul Operei române în R. F. a Germaniei și Belgia”.

— „și în continuare?”

— Un lung turneu de câteva luni, la München, cu ocazia „Săptămîni muzicii în țară” (vol. interpretă rolul lui Rodolfo din opera „Boema”), la Viena în cadrul festivalului de închiderea a Săptămîni muzicii vieneze (Calaf din „Turandot”), la Budapesta și Buenos Aires. Însoțim cu prilejul deschiderii stagiunii operei din San Francisco, stagiune dedicată compatrioților noștri Darcele, voi interpreta rolul lui Mario Cavardosi din opera „Tosca”.

I. P.



În aceste zile, Mamaia își încită auto-turiztii

Spectacol muzical în folosul sinistraților

Uniunea Tineretului Comunist, Comitetul sectorului V, organizează în ziua de 23 iunie 1970, orele 20, la Arsenale Române spectacolul „Varietăți la Arena”. Își dau concursul Ansamblul folcloric al ineretului „Doina” din Capitală, formația de muzică ușoară „Nord-Tin”, a actrii Stela Popescu, Florin Piersic, Ceca Popandescu, Dumitru Rucăreanu, Mihai Fotino, Valeria Gaialov, Castel Constantin, Elena Serada, Constantin Stănescu, și solistii Dorina Drăghici, artistă emerită, Mariana Bădoi, Dan Gherasim, Corina Chiriac, Illeana Popovici, Cosela Marinescu și formația „Mondial”.

Biletele se găsesc la Tehnic-club, tel. 23 62 02 și Comitetul U.T.C. sectorul V, tel. 23 64 61.

TOVARĂȘUL CORNELIU MĂNESCU A PLECAT LA BUDAPESTA

Tovarășul Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, a plecat, duminică dimineața, la Budapesta pentru a participa la conferința ministrilor afacerilor externe al țărilor participante la Tratatul de la Varșovia, în legătură cu examinarea probleme-

lor actuale privind pregătirea conferinței pentru securitatea și cooperarea în Europa. La plecare, pe aeroportul internațional București-Otopeni, erau prezenți adjunctii și ministrul afacerilor externe, precum și ambasadorul R. P. Ungare la București, Ferenc Martin. (Agerpres)

Cercetarea și valorificarea

(Urmare din pag. 1)

de legătură cu lucrarea sa. În ceea ce privește comportarea noilor aparate sau procese în exploatare, cercetătorii sînt slab informați și, în general, lipsiți de posibilitatea de a influența realizarea calitativă a lucrării elaborate de ei. Din cauza acestor hiatusuri, într-o serie de ramuri rezultatele cercetării continuă să se aplice în producție de-a lungul unor intervale mari de timp și fără o colaborare continuă între creatori și beneficiari. Această situație nu este rezultatul unor dificultăți obiective. O dovadă o constituie funcționarea I.R.M.E. — Intreprinderea noastră, ne spune ing. J. POMIRLEANU, inginer șef la I.R.M.E., s-a format pe nucleul a circa 100 de cadre provenite acum 10 ani din rețeaua de exploatare. De la început noi am pornit astfel știind care sînt necesitățile și posibilitățile reale ale ramurii energetice și la cărei modernizare urma să contribuim. Acest contact cu practica exploatareii a fost păstrat și dezvoltat, astfel că specialiștii

noștri cunosc în amănunțime tot ceea ce se întîmplă în întreprinderile din subordinea M.E.E. De aici apar majoritatea temelor de cercetare. Esențial însă este faptul că un specialist, la I.R.M.E., este considerat direct responsabil nu numai pentru elaborarea fazelor de cercetare ci și pentru nivelul de realizare calitativă a lucrării care în toate fazele următoare el răspunde pentru punerea în funcțiune la beneficiar a aparatului pe care a creat-o și chiar ulterior pentru defecțiunile apărute în exploatare. Existența unui puternic sector de producție ne permite să realizăm noi înșine prototipurile, asamblarea și punerea în fabricație a seriei, proiectarea de construcție-montaj pentru beneficiar, să acordăm asistență tehnică la punerea în funcțiune, să îndeșim obligațiile de „service” și totodată, în subsidiar, să popularizăm printr-o serie de lucrări de generalizare ce a depășit deja numărul 100, experiența pozitivă dobîndită în exploatare. Cercetarea se desfășoară astfel pînă în faza finală, asigurându-se trecerea rapidă de la labo-

rator la intrarea în funcțiune a produsului. Este exact ceea ce Directivile Conferinței Naționale a P.C.R. și ale Congresului al X-lea cer de la cercetare: omul de știință să lucreze în strînsă legătură cu producția, să se considere responsabil de crearea sa pînă la valorificarea ei deplină în practică. Nu trebuie să mai spun că problema autofinanțării este rezolvată automat în aceste condiții.

De 10 ani, I.R.M.E. funcționează în acest sistem. Credem că ar fi oportun ca C.N.C.S. să studieze experiența dobîndită aici propunînd pe baza ei modificări ale normativelor în vigoare și ale metodologiei relațiilor cercetare-proiectare-producere astfel încît cercetările aplicative să găsească aceeași cale operativă de aplicare ca cea înfîntată la I.R.M.E. Altfel formalizarea birocratică în fata unor titlatură — întreprindere sau institut — se va perpetua ce o falsă alternativă ce nu face decât să împiedice generalizarea unei experiențe excelente pentru ansamblul rețelei de cercetare departamentale.

TUDOR STĂNESCU

• Premii, coronțe, diplome, cărți, flori, felicitări — așa cum se petrec lucrurile, de obicei, la finele anului școlar. Inamulții imaginea cu câteva mii, și ceți avea chipul serbărilor de sfîrșit de an, de ieri

Foto: IONEL BARBIERESCU



Toate rezervele de furaje — strînse

(Urmare din pag. 1)

cest au 200 hectolitri lapte de vacă și 6 tone carne de bovine, depune eforturi mari pentru ca întreaga cantitate de furaje să fie adunată la timp și depozitată cu cel mai mic pierdere. Sparceta, pe măsură ce se cosese, este urcată pe capre pentru uscat, iar pentru trifoi s-a trecut la amenajarea de grapi siloz. „Numai astfel ne vom putea crea condiții pentru a ne achita cu cinste de sarcinile asunate”, declara Ion Schnell, președintele cooperativei. Concomitent cu executarea celorlalte lucrări care nu suferă amănare, în această perioadă, un accent deosebit pînă pentru asigurarea bazei furajelor și cooperative agricole din Saraul pe Tîrnave, Hoghizul, Laslea unde, alături de coșci, pentru impulsionarea lucrărilor de recoltare a lucermei și trifoiului, au introdus în lucru și agregatele mecanice. Cînd timpul plios nu permite obținerea unui fin de calitate superioară, plantele de nutreț sînt cosite și apoi insulozate. Măsurile asemănătoare au luat și lucrătorii întreprinderii agricole de stat Dealul Ocnii, care în numai câteva zile au insulozat 1 200 tone lucernă, trifoi și gramină de ne lunci și marginea șanțurilor.

— Nu am timp domnule, nici să-ți dau relații. Azi e sîmbătă, e zi scurtă și lasă-mă să plec autobuzului. Toti au plecat. Sînt sîmburi care am mai rămas. Vîno luni.

Am ieșit toți pe cîmp. În tîrînd un grup de 16 oameni, i-am întrebat dacă pentru ei nu e zi scurtă.

— Noi sîntem tîmporari veniți din Argeș. Lucrăm pe bani. În fața argumentului am rămas descumpanți. Am mai aflat apoi, de la acești oameni, că și în celelalte zile, inginerii plăcîd din cooperativă foarte devreme, la orele 17 Membrii cooperativor părăsesc cîmpul la orele 18.

— Noi lucrăm pe bani și de aia stăm pînă seara.

Și fîrse mi-am pus întrebarea, gîndindu-mă în primul rînd la

cel trei ingineri navetisti, dintre care unul, Ion Năstase, este și președintele cooperativei: oare ei pe ce lucrează? Pe nasturi? A-poi aceștia întrebare am pus-o și brigadierului Eugen Bales și ajutorului șefului de fermă zootehnică, Suzana Schwans, pe care i-am găsit la bufetul comunei. Între unul din „rîndurile” ce le comandau barmanului, mi-am repetat și el:

— Azi e zi scurtă.

— Dar pînă acum cum au fost zilele? Cu recoltatul furajelor sîntei abia la început.

— Au fost ploioase și nu se putea lucra.

Cînd ploia, deci, îți arătau ceul că nu se putea lucra. Acum îți arată ceul: „E zi scurtă”. Ce am mai putea spune în fața unui astfel de argument sfidător? S-ar putea ca cei vizitați să sufle crunt în trîmbița „nemulțumirilor”. Nu au decît. Măcar de-ar obosi, poate așa își vor da seama că în aceste zile, cînd întreaga țară depune eforturi uriașe pentru diminuarea pierderilor de pe urma calamităților, atitudinea lor este condamnabilă și așa poate va auzi și direcția agricolă, organul care trebuie să-și intensifice mai mult preocupările, să inițieze mai mult măsuri în vederea asigurării unor cantități cît mai mari de furaje.

CRONICA U.T.C. VACANȚA MARE ÎN SALOPETĂ

(Urmare din pag. 1)

• DUMINICA a sosit în Capitală o delegație a Tineretului Comunist din Venezuela formată din tovarășii Antonio José Urbina, secretar general al C.C. și U.T.C., Nicolae Lipschier, prim-secretar al Comitetului județean Caraș-Severin al U.T.C., și Dorin Pop, secretar al comitetului U.T.C. al Comitetului de Îngrijire a zonei Tg. Mureș, care la invitația Președintelui Ununii Tineretului din Iugoslavia, va face o vizită în această țară.

La plecare, pe aeroportul Gării de Nord, erau de față tovarășii Ion Popa, membru al Biroului C.C. al U.T.C., activiști al C.C. al U.T.C.

Anton, a Antonetei Dragomir și a lui Ion Angheloaie, de a produce cît mai mult și cît mai bine. Muncesc cu îndrînire, în tăcere, unii cunosc poate pentru prima oară gustul sării la sudorii, ceea ce, la urma urmei, nu este deloc rău, alții mai tîrziu este un îndemn sau cîta o vorbă de duh.

„De mine vom introduce munca normală, ne declară tînărul inginer LEONIDA MOLDOVAN, șeful fermei. Fiecărui elev îi se va repartiza, zilnic, o por-

țiune de teren pe care să muncească. Lucrările efectuate pînă acum sînt corespunzătoare atât cantitativ cît și calitativ, ceea ce ne îndreptățește să le cerem mai mult. Sînt sîneri, harnici, muncitori și avem toată încrederea că li îmbucurăm”.

Încrederea aceasta o împărtășim și noi, dar sîntem siguri că bilanțul nu su va oprî numai la atât, adică la valoarea lucrărilor efectuate. Acolo, pe cîmp, în aceste zile se fortifică o atitudine sănătoasă față de muncă.

SCOLA ÎN SĂRBĂTOARE ȘI CÎNTEC PIONIERESC

na sărbătorilor tradiționale. Am spune că „Ziua pionierilor” s-a luat la întrecere cu ziua sărbătorii. Oazele și aștele, parcurile și stadioanele, sălile de spectacole au trecut în stăpînire cîntecului și optimismului pionieresc.

În București, sus, pe Dealul Cotroceniilor, acolo unde de 20 de ani, cel mai tînăr palat a fost dăruit celei mai frumoase vîrstă — o adunare solemnă, plină de vîltoșie, cu careu și trompete, avîndu-l ca oaspeți pe tovarășul Dumitru Popa, membru al Comitetului Executiv al C.C. și P.C.R., primarul Capitalei, și Virgil Radulian, președintele Consiliului Național al Organizației Pionierilor, adjunct al ministrului învățămîntului a dat semnalul sărbătorii pionierilor. Și s-a mai deschis aici o expoziție a îndemînării pionierilor, și a mai fost un spectacol de gală, care au vrut să arate oaspeților ce au făcut copiii în 20 de ani de cînd sînt proprietari al palatului. A avut loc vernisajul Expoziției republicane de artă plastică și fotografică realizată de pionieri — de data aceasta însă la Brașov, în hotelurile Teatrului de stat. Iar la Constanța s-a desfășurat un miting pionieresc — avîndu-l ca oaspeți pe tovarășii Mihail Gheorghiu și Gheorghiu, care au vrut să arate oaspeților și ornamente, spectacole de gală și multe expoziții, competiții sportive. În toate județele țării. Și totuși ne-a vorbit în cel este de frumoasă copilăria în țara noastră, de ce și încheie întoarcerea pionierilor serbările lor cu cîntecul „Mulțumim din inimă partidului...”.

NOI PREMIERE CINEMATOGRAFICE

- Subiect pentru o schiță
- AVENTURILE LUI JUAN
- VRĂJITORUL



coproducție sovieto-franceză
Regia: Serghei Iutevici. Scenariul: Leonid Mallughin
Cu: MARINA VLADI, NIKOLAI GRINKO, IA SAVVINA



producție a studiourilor cubaneze
Scenariul și regia: Julio Garcia Espinosa
după romanul lui Samuel Feijoo
Cu: JUNIO MARTINEZ, ERDWIN FERNANDEZ, ADELAIDA RAYMAT



producție a studiourilor din R. P. Ungară
Regia: PALASTHY GYÖRGY
Cu: PÁGER ANTAL, AGARDY GÁBOR, GOBBI HILDA, TOTH JUDIT

FOTBAL ● FOTBAL ● FOTBAL ● FOTBAL ● FOTBAL

PE TRASELE SPORTULUI ȘCOLAR TÎRGOVIȘTEAN

„EL MUNDIAL '70”

TRIUMF BRAZILIAN SUB POPOCATEPETI

BRAZILIA — ITALIA: 4-1 (1-1)

- zeița de aur a „optat” pentru Pele
o consolare pentru fotbalul european: două echipe de pe veciul continent — pe podium
finala — o partidă de ținută dar...
meeciul Brazilia — Italia n-a putut să șteargă amintirea partidei Italia — R.F.G.

Așadar, zarurile au fost aruncate. La ora cind transmisi, Ciudad de Mexico trăiește, sub Popocatepeti, erupția unei bucurii așteptate cu încredere și dorite cu ardore pe înțreg continentul latino-american.

Prin telefon de la trimisul nostru VASILE CABULEA rut cu evidență în partea a doua a jocului, concretizându-se printr-o netă dominare a sud-americanilor și prin trei goluri „antologice” semnate de Gerson, Jairzinho și Carlos Alberto.

mondiali — fiind învinși de „împărății fotbalului” doar la un punct diferentă — nu este deloc o mindrie deșartă!

Punct final în divizia secundă

Relatări ale corresponsanților noștri de la cele trei partide „cheie” ale seriei a doua, unde liderul a fost cunoscut abia în ultima etapă

Metalurgistul Cugir — C.F.R. Timișoara 0-0

Meci de mare tensiune, de miză, pentru cele două timișoreni amenințați direct de Minerul Bala Mare și C.S.M. Sibiu în cursa promovării. Prin draw-ul reușit la Cugir după un meci aprig disputat, cu multe faze frumoase de fotbal în poftă, scorului alb, timișorenilor și-au împlinit visul.

Chimia Rm. Vilcea — Minerul B.M. 1-0 (0-0)

Stadionul 1 Mai. Timp frumos, teren moale. Spectatori 2.000. Deși angaja două formații afilate, la antipoliză amănunțită (sau poate lipsită de acces) meciul Chimia — Minerul a avut un caracter de luptă acerbă, specifică veritabilelor derbyuri. Situația celor două echipe (Minerul era angajat direct în lupta pentru promovare în divizia A iar Chimia în aceea pen-

Chemia Rm. Vilcea — Minerul B.M. 1-0 (0-0)

Stadionul 1 Mai. Timp frumos, teren moale. Spectatori 2.000. Deși angaja două formații afilate, la antipoliză amănunțită (sau poate lipsită de acces) meciul Chimia — Minerul a avut un caracter de luptă acerbă, specifică veritabilelor derbyuri. Situația celor două echipe (Minerul era angajat direct în lupta pentru promovare în divizia A iar Chimia în aceea pen-

C.F.R. Arad — C.S.M. Sibiu 0-2 (0-1)

Spectatori au așteptat un meci frumos dar au fost obli-

DACA CALIFICAREA PROGRESULUI ERA O CERTITUDINE ÎNCA DE ACUM CITEVA ETAPE, ÎN SERIA A DOUA C.F.R. TIMIȘOARA CU UN GOL VERAJ SUPERIOR A FOST PROMOVAT... LA „FOTOGRAFIE”

CICLISM „Cupa Olimpia”

S-a încheiat ediția a doua a „Cupei Olimpia” la ciclism. O alergare de lung kilometraj, desfășurată de-a lungul a trei etape, pe parcursul cărora cicliștii au trebuit să escaladeze munții pe pante de mare dificultate și mai ales în condiții atmosferice cu totul nefavorabile.

Au fost două etape infernale, București-Cimpulung și Cimpulung-Bușteni, parcurse în aceluiași timp și la lumina fulgerelor și totuși la capătul fetei dintre ele nu s-a găsit niciun ciclist, fie arbitru, antrenor sau ziarist — care să regrete măcar o clipă marca „aventură” de a călători pe o asemenea vreme. A doua etapă a parcursului a fost în premieră de către cicliștii, în-a obligat pe aceștia să urce și să coboare patru piscuri, pe o șosea în serpentine spălate continuu de ploaie.

După Brașov sportivii au atacat pietrișul Timișul, adăugând virtuți în pedale până pe creasta Predealului. Această etapă a decis soarta întregii curse. Ultima zi a competiției nu a mai putut influența cu nimic clasamentul general stabilit în altă ordine.

A doua ediție a Cupei Olimpia a revenit deci lui C. GRIGORE, un ciclist ambidextr dar modest, care în acest an, se pare, are intenția să-și îmbogățească simțitor palmaresul sportiv. Pe locurile următoare s-au clasat: Clujmele — Dinamo (celștătorul primei etape), St. Sucu (Dezrobirea Brașov), Șelcian (Dinamo), David (C.S. Mureșul), Rădăli (Dezrobirea Brașov), Căcanc (Dinamo), Constantin Iulian (Steaua), Tudoran (Steaua), Gera (Metalul) etc. Intrucât ciclismul pe circuit de pe strada Maier Coravu a fost cizigătat la seniori de I. Aljochin

ATLETISM O SĂPTĂMINĂ „PLINĂ”

În ultimele 8 zile, stadiioanele bucureștene au fost permanent ocupate de întrecerile atletice rezervate elevilor. Astfel s-au desfășurat campionatele naționale ale elevilor din licee, au avut loc fazele pe municipiul București ale campionatelor școlare de tetralon (stadioul Medicinai), fazele pe Capitală ale campionatelor republicane

„CUPA DE VARĂ”

82 kg — Daniel Popescu — Rapid; 93 kg — Bogu Gheorghe, I.E.F.S.; Copii categoria I — 12 ani: Mihai Tudose, J.O.R.; 40 kg — Suruga Adrian, Timișoara; +57 kg — Sergheii Nicolae, „Trotușul”; Locul II — Bogdan Mălinescu, Gloria, (un debutant plin de talent). Copii categoria 12-14 ani: 55 kg — Oșan Adrian, „Trotușul”; +50 kg — Ștefan Ștefănescu — Gloria, Fete: 45 kg — Mariana Palad, Timișoara; 50 kg — Radu Virginia, Rapid; 65 kg — Sorina Ghilă, S.S.A.; 65 kg — Aprilia Vizanteu, Gloria. În finalul a urmat o demonstrație de karate și aikido susținută de sportivii Asociației sportive I.O.R.

CINEMA

LUNI, 22 Iunie 1970
DREPTUL DE A TE NAȘTE: rulează la Patria (orele 11,30; 14; 16,30; 21,15); Arelene Romane (ora 20,30); sala Palatului (orele 17,15; 20,15).
SUBIECTUL PENTRU O SCITĂ: rulează la Capitala (orele 8,15; 11,30; 14; 16,30; 18,45; 21).
AVENTURILE LUI JUAN: rulează la Victoria (orele 8; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 20,45).
SALARUL CROAZELI: rulează la Luceafărul (orele 8; 12; 15; 18; 21); Grădina Doina (ora 20); Grădina Cantol (ora 20,15); Festival (orele 9; 12; 15; 18; 20,45).
JURNALUL UNEI CAMERISTE: rulează la Centrala (orele 9; 11; 13; 15; 17; 19; 21).

SPENTRU TIMPUL DV. LIBER

CASTELUL CONDAMNĂTORILOR: rulează la Cotroceni (orele 15,30; 18; 20).
NOAPTE CU CEATĂ: rulează la Munca (orele 18; 20).
OPERATUNEA LADY CHAPLIN: rulează la Cosmos (orele 15,30; 18; 20,15).
BĂNĂLUA: rulează la Flacăra (orele 15,30; 18; 20,30).
CEI ÎN OCHI AI DOCTORULUI MADISE: rulează la Arta (orele 15; 17,45); Grădina Surt (ora 20,15).
REINTORCEREA LUI SURCO: rulează la Vitan (orele 15,30; 18); Grădina Vitan (ora 20,30).
INTILNIRE ÎN MUNTII: rulează la Teatrul (orele 15,30; 18; 20).
PROFESIONISTI: rulează la Munca (orele 18; 20).
OPERATUNEA LADY CHAPLIN: rulează la Cosmos (orele 15,30; 18; 20,15).
BĂNĂLUA: rulează la Flacăra (orele 15,30; 18; 20,30).
CEI ÎN OCHI AI DOCTORULUI MADISE: rulează la Arta (orele 15; 17,45); Grădina Surt (ora 20,15).
REINTORCEREA LUI SURCO: rulează la Vitan (orele 15,30; 18); Grădina Vitan (ora 20,30).



VIOREL RABA

Torneul internațional de șah de la Scopje... Căldură și... multe remize... Turneul internațional de șah de la Scopje a ajuns la jumătate. După 8 runde pe primul loc se află deocamdată, Florin Gheorghiu, România, cu 6 puncte. Zic, deocamdată, deoarece concurențial aflat pe locul II, marele maestru sovietic Mark Taimanov, are 5 puncte și jumătate și o partidă întrecută în poziție câștigată la Gilgorici (Iugoslavia). Urmează cu 5 1/2 p. Vasulov (U.R.S.S.) și Marcovici (Iugoslavia). Pe locurile 5-7, la egalitate, se află Matulovici, Matanovici, ambii iugoslavia, și Balasov — U.R.S.S. Ultimul, un maestru tânăr, care a jucat plin acum foarte bine. Toți au cîte 4 puncte și jumătate. Surprinde oarecum jocul parcă lipsit de nerv al multiplului campion lu-

goslav Gilgorici, ca și al actualului campion american Reshevsky. O surpriză de proporții este startul foarte slab al marilor maestri Janosevici (Iugoslavia) și Barczy care au pierdut la întide interesante, de mare luptă, iar nivelul de joc este în cele mai multe cazuri foarte ridicat. Numărul de greșeli este deosebit de mare, lucru care la prima vedere pare surprinzător într-un turneu cu șahiști atât de puternici. Condițiile de joc nu sînt însă dintre cele mai bune. În ultimele zile, la Scopje, a fost o căldură toridă, iar în sala turneului nici chiar ventilatoarele nu au putut face at-

organelor locale care, tot ele, au revenit asupra deciziei, iar „chiriacul” și-a reinstalat urgent gardul „proprietății” sale. „Este în interesul celor peste 750 de elevi ca această problemă să fie grabnic soluționată” — ne relatează directorul liceului, DUMITRU CĂNĂFORTEȘCU. Situația, cu toate eforturile noastre justificate datorite de doi ani”. Organele locale, informate din nou și cu ocazia raidului nostru, au datorat să intervină. Vacanța însă nu poate aștepta prea mult soluțiile care se impun. Pe baschetbalistul ION DINESCU, elev în clasa a VII-a a Școlii generale nr. 5, l-am găsit împreună cu câțiva colegi și copil din cartier pe terenurile sportive. „Venim în fiecare zi la școală și cămă singuri, ce ne place. De obicei baschet”. Foarte bine, dar

OTV

LUNI, 22 Iunie 1970
19,00 Deschiderea emisiunii. Mesele preparate a 19,50 De ce urmez scrierile? Emisiune pentru tineret; 19,55 Panoramic științific; 19,55 Actualitate în economie; 19,55 Anunțuri — Publicitate; 20,20 1001 de seri — emisiune pentru cei mici; 20,30 Telediscurile de seară; 20,35 Agenda politică; 20,00 Roman folclor: „Casa Budenbromker” (IV); 20,45 Intre metronom și cronometru; 21,45 Duete folclorice; 22,05 Rampa; 22,45 Telediscurile de noapte; 23,00 Închiderea emisiunii.

UN MOMENT DE SEAMĂ IN DEZVOLTAREA RELATIILOR ROMANO-FRANCEZE

(Urmare din pag. 1)

prograsa pe cãile unei cooperãri economice reciproce avansate. Desigur, existã și în prezent rezultate apreciate ca fiind substanțiale iar schimburi comerciale dintre cele două țãri au indicii de creștere ridicați. Cooperarea romãno-francezã a obținut remarcabile reușite în industria de automobile, electronicã și chimicã dar posibilitãți au fost investigate și în alte sectoare cum ar fi industria mecanicã și petroliferã, în domeniul tehnicii agricole, al cercetãrii și folosirii pasnice a energiei nucleare etc. Perspective existã și în ceea ce privește dezvoltarea cooperãrii pe terțe piețe. Vizita în Franța a prilejuit un contact direct cu întreprinderi care se situeazã, în sectoarele respective, pe locuri frunțate în producția mondialã. Romãnia, care s-a angajat pe drumul industrializãrii și care depune eforturi stãruitoare pentru modernizarea întregii sale economii, este o țãrã care, prin potențialul de care dispune, oferã largi posibilitãți pentru o creștere continuã a schimburilor economice cu Franța pe o bazã reciprocã avantajoasã.

Declarația romãno-francezã subliniazã, de asemenea, dorința comunã de a da noi impulsuri schimburilor științifice și de a adãnci colaborarea culturalã, colaborare facilitatã de afinitãțile de limbã și culturã, de antecedente istorice ca și de exigentele prezentului. Întoarcind un bilanț al convorbirilor romãno-franceze, agenția FRANCE PRESSE scria cã „atât pe plan politic, cit și economic, rezultatele vizitei președintelui Ceaușescu în Franța au fost substanțiale, mai substanțiale chiar decit se putea prevedea”.

În convorbirile dintre cei doi șefi de stat s-a constatat cu satisfacție apropierea punctelor de vedere în legãturã cu o serie de probleme internaționale majore, apropiere care provine din convingerea comunã a necesitãții dezvoltãrii de relații pasnice și de raporturi de cooperare între toate națiunile, indiferent de ideologia și regimurile lor. În mod firesc, pe agenda convorbirilor problemele europene au ocupat un loc important. Declarația romãno-francezã subliniazã cã în scopul eliminãrii principalelor cauze de litigii și de tensiune este necesar sã fie recunoscute și satisfãcute preocupãrile legitime ale tuturor statelor în ceea ce privește securitatea lor — iar în finalul acestui proces „politicã blocurilor va trebui sã facã loc unei organizãri de securitate, reclamãnd un sistem de angajamente a marelui conștient care sã excludã folosirea forței și sã asigure dezvoltarea pasnicã a statelor europene într-un climat de destindere, înțelegere și cooperare”. Prima dintre condițiile esențiale capabile sã favorizeze o asemenea evoluție o reprezintã respectarea principiilor independenței, suveranității, egalitãții, neamestecului în afacerile interne, integritãții teritoriale și a colaborãrii reciproce avantajoase, care trebuie sã stea la baza relațiilor dintre țãri, indiferent de regimul lor social.

Președintele Ceaușescu și Pompidou au apreciat semnificativ convorbirilor asupra problemelor Europene, reliefând

faptul cã edificarea securitãții europene trebuie sã fie opera tuturor statelor interesate, fiecare țãrã avind drepturi și responsabilitãți egale în realizarea acestui obiectiv. Evoluția pozitivã în Europa ar fi facilitatã de intrinsecã unei conferințe europene al cãrei obiectiv trebuie sã conste în a subștii unei confruntãri a blocurilor, apropierea statelor. Ideea aceasta din declarație o sublinia, de altfel, într-un titlu și ziarul LE FIGARO: „Apropierea statelor trebuie sã se substituie confruntãrii blocurilor”. Purtãtorul de cuvint al guvernului francez, Leo Hamon, referindu-se la convorbirile dintre președintele Ceaușescu și Pompidou, spunea: „Noi, unii și alții, vrem o Europã în care fiecare stat sã fie liber, liber în ce privește personalitatea sa naționalã, liber în a-si aduce contribuția la destindere și la cooperarea tuturor”.

Dorința comunã de a se elimina sursele de primejdie la adresa pãcii mondiale s-a manifestat și în ceea ce privește situația din alte zone ale globului și cu deosebire din Indochina și Orientul Apropiat. Cei doi președinți au constatat cu profundã îngrijorare cã situația din peninsula indochinezã se agrãveazã pe mãsura extinderii intervenției strãine. Ei s-au pronunțat pentru întreprinderea cit mai curind posibilã a rãzboiului din Vietnam, pentru reglementarea pasnicã a conflictului singeros din Indochina, pe baza acordurilor de la Geneva, în acest fel dându-se posibilitate popoarelor din aceastã parte a lumii sã poatã dispune de soarta lor. De asemenea, cei doi șefi de stat au exprimat neliniștea în legãturã cu evoluția situației din Orientul Mijlociu. Ei considerã cã aplicarea rezoluției Consiliului de Securitate din 22 noiembrie 1967 constituie condiția esențialã a soluționãrii crizei în Orientul Mijlociu. Cele două părți prezintă cã pacea în aceastã regiune trebuie sã aibã la bazã retragerea trupelor israelului din toate teritoriile arabe ocupate, recunoșterea și respectarea dreptului la existență, independență și integritate teritorialã al tuturor statelor, rezolvarea problemei refugiaților palestinieni, în conformitate cu interesele lor legitime. Examinând problema dezarmãrii și în primul rind a celei nucleare, cei doi președinți au subliniat cã un progres în aceastã direcție va avea o influență considerabilã pentru îmbunãtãțirea climatului internațional.

Cele cinci zile ale vizitei în Franța a președintelui Nicolae Ceaușescu, prin manifestãrile prilejului, reprezintã un eveniment de mare importanță, îmbogãțind conținutul relațiilor romãno-franceze, deschizând noi perspective unei colaborãri ce s-a vãdit a fi fertilã. Întoarcind cu satisfacție bilanțul dialogului la nivel înalt romãno-francez, subliniem faptul cã legãturile dintre cele două țãri pot fi socotite drept un exemplu de cooperare între state cu sisteme sociale diferite, o contribuție efectivã la realizarea unui climat european și mondial de destindere și bunã înțelegere, în care fiecare națiune sã-si afirme propria personalitate, sã-si lãureascã un viitor pasnic, pe mãsura aspirațiilor ce o însuflețesc.

Dupã încheierea misiunii „Soiuz-9”

Un scurt popas la Karagan da și cei doi „dețasați la muncã în cosmos pentru 424 ore”, Andrian Nikolaev și Vitali Sevastianov, au sosit la Moscova.

Primele impresii dupã zbor determinã în bunã mãsura țelurile acestuia și, desigur, cercetãrile viitoare pentru elucidarea pînã în cele mai mici amănunte a condițiilor creãrii unei stațiuni orbitale peritrestre. La aterizarea pe arãtura sovhozului „Ceapaev”, Andrian Nikolaev declara: „Sint în tot corpul o greutate foarte mare. Îmi vine greu sã ridic nu numai un pachetel, dar și propria-mi minã...” iar Sevastianov l-a completat: „Cind mi-am scos cascã, ea mi s-a pãrut neaptesat de grea, astfel încât mi-a cãzut din mînã centrifugã funcționând... Încã nu simțim pãmîntul cum trebuie...”. Președintele Comisiei de stat pentru zborul navei „Soiuz-9” a precizat: „Oamenii de știință trebuie sã obținã un tablou clar asupra tuturor schimbãrilor fiziologice pe care le-a putut provoca zborul îndelungat. Prezintã importanță și observațiile asupra modului de revenire a omului la normele terestre. A-

cest lucru se poate realiza cel mai bine în condițiile în care cosmonauții vor fi izolați de „brãiajele” vieții terestre cotidiene. Comisia de stat a acceptat propunerea medicilor, și, îndatã dupã sosirea lor la Moscova, Nikolaev și Sevastianov vor locui cîteva zile într-un apartament special, unde li se va asigura izolarea necesarã”.

Cercetãtorul științific principal S. Petrov scria în ziarul „Izvestia” cã „Datele medicobiologice obținute în timpul experimentului privind influența factorilor zborului îndelungat asupra capacitãții de muncã a omului, verificarea multilateralã a sistemelor tehnice ale navei și a mijloacelor terestre de siguranță, vastul complex de noi cercetãri și observații științifice și din domeniul economiei naționale au oferit noi și prețioase materiale. Acestea vor sta la baza viitoarelor zboruri pilotate și vor apropia timpul creãrii unor stațiuni orbitale permanente și al zborurilor cosmonauților spre alte planete”.

de peste hotãre

SITUAȚIA DIN ASIA DE SUD-EST

- Bombardamente asupra R. D. Vietnam
- Incordare la Saigon

HANOI 21 (Agerpres). — Agenția V.N.A. anunțã cã forțele armate americane continuã sã violeze securitatea și suveranitatea R.D. Vietnam. Astfel, baterii de artilerie amplasate la sud de Zona demilitarizatã au bombardat localitãți aflate în partea de nord a acestei zone, iar avioane americane au lansat rachete asupra unor nave de pescuit aflate în zona de coastã a R.D. Vietnam. Concomitent, artileria americanã a bombardat unele localitãți nord-vietnameze cu obuze conținând substanțe toxice.

Un purtãtor de cuvint al Ministerului Afacerilor Externe al R.D. Vietnam a condamnat aceste acțiuni și a cerut ca Statele Unite sã punã capăt imediat actelor de încălcãre a suveranitãții și securitãții Vietnamului de nord.

SAIGON 21 (Agerpres). — În Camera Deputaților a așazisului

C. Mănescu la Budapesta

BUDAPESTA 21 (Agerpres). — În vederea participãrii la Conferința miniștrilor de externe ai țãrilor membre ale Tratatului de la Varșovia, care se va desfășura între 21 și 22 iunie la Budapesta, duminicã dimineață a sosit în capitala ungarã Corneliu Mănescu, ministru al afacerilor externe al României. La sosire, pe aeroportul Ferihegy, au fost de față Peter Janos, ministru al afacerilor externe al Ungariei, Gyenes Andras, locțiitor al ministrului afacerilor externe, și alte persoane oficiale ungare. În timp ce ministrul de externe român a venit, de asemenea, ambasadorul României la Budapesta, Dumitru Turcuș, și membri ai ambasadei.

BUDAPESTA 21 (Agerpres). — Duminicã după-amiazã în clãdirea Adunãrii de Stat a R. P. Ungare s-a deschis Conferința miniștrilor afacerilor externe ai țãrilor participante la Tratatul de la Varșovia. Ordinea de zi cuprinde examinarea problemelor actuale privind pregãtirea Conferinței pentru securitatea și cooperarea în Europa.

LA CEREREA MINISTERULUI american al Justiției, John Mitchell, un mare juriu federal se va întruni la 29 iunie pentru a efectua o nouã anchetã asupra circumstanțelor în care doi studenți de culoare au fost uciși de cãtre poliștii la 15 mai, la colegiul din Jackson (Statul Mississippi).

Marele juriu federal va încerca sã determine dacã legile federale au fost violate de cãtre autoritãțile statului Mississippi sau de cãtre poliștii care au deschis focul împotriva studenților care manifestau în fața colegiului, împotriva intervenției trupelor americane în Cambodgia.

parlament sud-vietnamez au izbucnit simbatã incidente de violență neobișnuitã, anunțã Agenția France Presse. Ele au fost provocate de dezbaterile asupra proiectului de lege prezentat de autoritãți, care prevede acordarea unor prerogative speciale „președintelui” Nguyen Van Thieu. În vederea „luptei împotriva crizei economice”

Deputații pro-guvernamentali și cei al opoziției s-au încãierat într-o dezordine indescriptibilã. În timp ce în fața clãdirii parlamentului studenții care încercã sã pãtrundã în Camera erau respinși de poliție cu gaze lacrimogene. Lucrãrile Camerei au fost suspendate, urmînd a fi reluate la începutul sãptãmîinii viitoare.

WASHINGTON 21 (Agerpres). — La Washington a sosit șeful statului major al armatei thailandeze, Phraphas Charathiem care, potrivit declarației unui purtãtor de cuvint al Departamentului de Stat, va examina cu oficialitãți americane probleme legate de situația din Asia de sud-est.”

Deși purtãtorul de cuvint a ținut sã sublinieze cã vizita generalului thailandez are un caracter „neoficial”, observatori locali dau o altã semnificație soririi lui la Washington. Astfel, se amintește printre altele, cã, recent, același general a vizitat Saigonul unde a discutat posibilitatea transferãrii în Cambodgia a unei divizii thailandeze care participã în prezent alãturi de corpul expedițional al S.U.A. la luptele din Vietnamul de sud.

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U. și a inchiștii americane

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U., U Thant, și-a închiștit vizita în Moscova. În cursul șederii la Moscova, U Thant a examinat împreunã cu Alexei Kossighin, Andrei Gromiko și alte oficialitãți sovietice o serie de probleme ale vieții internaționale, printre care conflictul din Orientul Apropiat și evoluția situației din Asia de sud-est.

SUKARNO A DECEDAT

FOSTUL PREȘEDINTE AL INDONEZIEI, Ahmed Sukarno, a încetat din viață duminicã dimineață la spitalul militar din Djakarta, în vîrstã de 69 de ani.

În cursul unei reuniuni a cabinetului indonezian, care a avut loc duminicã la Djakarta, s-a hotãrît organizarea de funeralii naționale. Sukarno a fost înmormintat luni în localitatea Blitar, situatã la 100 km sud-vest de Surabaya, în insula Java.

REGELE FEISAL al Arabiei Saudite și-a închiștit vizita oficialã de patru zile efectuatã în Algeria la invitația președintelui Boumediene. În comunicãția comunã datã publicitãții în Alger simbatã seara, cele două părți subliniazã necesitatea de a întãri legãturile economice bilaterale și de a coordona politica lor în domeniul petrolului.

CALDURA NEOBISNUITA ÎN DANEMARCA

TIMP DE O SĂPTĂMÎNA, asupra Danemarcei s-a abătut un val puternic de cãldurã, neobișnuit pentru aceastã zonã geograficã și pentru aceastã perioadã a anului. Experți în pro-

PRIN TELEFON PENTRU „ȘCÎNȚIA TINERETULUI” ORIZONT ECONOMIC Convorbiri cu inalte personalități iraniene

Se știe cã aici, pe meleagurile strãvechii Persii, se aflã indobetezã vatra poeziei și a basnelor de un remarcabil farmec. Se știe cã orice basm începe cu „A fost odatã cã niciodatã...”. Ca în orice regulã existã și aici o excepție. Un basm povestit din moși-strãmoși, trãit pe viu de generații în șir de iranieni. Este un basm care nu începe cu „A fost odatã cã niciodatã...” pentru cã protagoniștii acestei transparente legende, cele trei surori ale Rãului, nu și-au închiștit încă definitiv nici destinația lor epicã și nici destinația lor realã. Sãrãciã neștiințã, boala — cele trei surori ale Rãului din legenda pomenitã — au o vîrstã multiseclarã, mai de grabã istoricã pe pãmîntul Iranului decit una folcloricã.

Gazdele noastre ne amintesc deseori despre aceste fabulație epicã a unei realitãți mizere, din dorința evidentã de a ne sugera puncte de reper pentru înțelegerea mai exactã a transformãrilor pe care le cunoaște în prezent țãra lor, de a ne indica astfel principalele direcții ale dezvoltãrii social-economice a Iranului contemporan.

„Cele 12 puncte ale programului” — cum este deseori numit vastul program de dezvoltare a Iranului — cuprinde o serie de reforme ce au început sã fie aplicate în întreaga viață socialã și economicã: lichidarea marii proprietãți fundiare și împãrtășirea fãrãmlor, valorificarea resurselor de apã și ale pãmînturilor, emanciparea femeii, lichidarea neînțelegerii de cartel, industrializarea țãrii printr-o mai chibzuitã distribuție în teritoriu a forțelor de muncã, reorganizarea structurilor administrative în principalele puncte de edificare a unei țãri moderne. De la 6 Bahman 1431, dupã calendarul persan, adicã 6 ianuarie 1963, cînd printr-un referendum popular programul inițiat de Majestatea Sa Imperialã Șahinșahul Iranului, Mohammad Reza Pahlavi Aryamehr, a început sã fie aplicat, s-a abținut pînã în prezent rezultate remarcabile pentru o țãrã cîtãtã pînã nu de mult a avut o economie subdezvoltatã. „Economia iranianã — ne-a declarat domnul Amir Abbas Hoveida, primul ministru al țãrii — a continuat sã se

dezvolte rapid; economia noastrã a înregistrat anul trecut un ritm de dezvoltare de 11,4 la sutã, ceea ce reprezintã o creștere mai mult decit apreciabilã. În acest an ritmul este și mai mare. La rîndul ei agricultura începe sã se modernizeze repede. Cred cã românii cunosc la fel de bine așadar deosebita cooperãm intens în sectorul industrial și cel agricol. Sint de pãcere cã economia țãrii noastre se aflã în expansiune, o expansiune foarte rapidã, fapt ce ne permite sã recuperãm rãmînerile în urmã a anilor de altã datã. Am reușit deci sã rupem cercul infernal al subdezvoltãrii”. Spargerea planului împovãrãtor al subdezvoltãrii s-a fãcut cu eforturi deosebit

De la trimisul nostru Vartan Arachelian

de mari; în primii ani poporul iranian a trebuit sã rezolve o serie de probleme pe care le presupune industrializarea: creșterea ratei de acumulãri, pregãtirea cadrelor de specialiști și muncitori calificați, dezvoltarea corespunzãtoare a zonelor urbane. Faptul cã ponderea industrialã în cadrul economiei este din ce în ce mai mare, fapt cã volumul de investiții atinge proporții spectaculoase (de pildã, investițiile în industrie la sfîrșitul actualului semestru sint cu aproximativ 70 la sutã mai mari decit în perioada corespunzãtoare a anului trecut) și, în plus, accentul din ce în ce mai apãsat pus asupra creșterii productivitãții, sint tot atitea dovezi ale progresului în care se aflã angajatã industria iranianã. Tradiționalul peisaj persan începe sã facã loc elementelor care conferã țãrii atributele unei economii moderne. Cronica anilor din urmã a înregistrat pe lingã numeroase obiective economice îndeplinite unor noi ramuri de producție. Alãturi de celebrele cetãți, ale moscheelor de la Is-

paahan, se înalță acum furnalele unei oferte la cãrei capacitãți de producție va atinge în curînd 600 000 tone. Fabrica de echipament greu de la Arak, fabrica de mașini și mașini-unelte de la Tabriz, la care se alãturã fabrica de tractoare ce se construiește prin cooperarea cu țãra noastrã, sint cîteva din noutãțile pregnante ale actualului profil al industriei iraniene. Lor li se adaugã mãrirea continuã a capacitãților de extracție și prelucrare a tãbulului de care subsolul iranian li are în mari cantitãți.

Industrializarea este condiționatã și de dezvoltarea corespunzãtoare a resurselor energetice. Dacã la sfîrșitul celui de al treilea plan cincinal (1968) producția energiei electrice era de 4,5 miliarde KWh, ea va ajunge în 1973 sã fie aproape triplãtã. În Iran — ne spune domnul Hansur Rofani, ministru al apã și energiei — se fac în prezent douã feluri de foraje: foraj pentru petrol și foraj pentru apã. Dãva natura a fost darnicã cu noi în privința „aurului negru” în schimb „aurul alb” se aflã în cantitãți insuficiente. Caracterul imitat al resurselor de apã ne obligã sã luãm cele mai severe mãsuri atît prin exploatarea lor raționalã cit și prin protejarea ei de poluãri. Totuși, o bunã gospodãrire a resurselor de apã face ca în prezent cã la sutã din energia electricã sã provindã din hidrocentrale, între care amintesc imensul baraj de la Koraj din apropierea Teheranului.”

Deseori, în discuțiile privind dezvoltarea economicã a Iranului, gazele remarcãtoare pe care le dã cooperarea romãno-iranianã. Ea se deslășoarã pe un larg registru economic: industrie, mine, hidroenergie, agriculturã, tãncãrie. Aceastã cooperare depășește interesul pur economic. Așa cum declara grupului de zãriști romãni aflați la Teheran domnul Ardehchi Zahedi, ministru al afacerilor externe, „acordurile economice, culturale și în alte domenii, încheiate între Iran și Romãnia, reprezintã o probã elocventã a bunelor relații, a cooperãrii dintre cele douã țãri”.

Teheran, 21 iunie

pe scurt

INCIDENTE RASIALE LA MIAMI

ÎN FAIMOASA STATIONE de autobuz au loc în ultimele zile puternice incidente rasiale, declanșate datoritã mãlãtrãrii unei femei de culoare intr-un supermarket. Tensiunea a sporit dupã instaurarea de cãtre autoritãți a unor restricții de circulație privitoare exclusiv pe cei 100 000 de negri care locuiesc în Miami și împrejurimi. Incidentele s-au soldat cu rãmirea a aproximativ 13 persoane și arestarea altor 200.

COMISIEA SPECIALĂ A Camerei reprezentanților a Congresului S.U.A. a plecat la Saigon

COMISIEA SPECIALĂ A Camerei reprezentanților a Congresului S.U.A. a plecat la Saigon cu scopul de a aduce informații despre acțiunile militare din Indochina. Din comisie fac parte doi membri ai Partidului republican, cit și membri ai Partidului democrat. Ei vor vizita Vietnamul de Sud, Cambodgia, Laosul și Tailanda.

Agencia United Press prezicã cã aceasta este douã comisie care pleacã în cursul lunii iunie în Asia de sud-est.

ACTIUNI ANTICOLONIALE ÎN SAHARA SPANIOLA

PUTERNICE INCIDENTE au izbucnit la 17 iunie la El-Aioune, capitala Saharei Spaniole, cu ocazia unei demonstrații de protest împotriva autoritãților coloniale la care au participat mai multe mii de persoane. Dupã cum precizeazã un comunicat oficial al guvernului mauritaniei, poliția a deschis foc asupra demonstrațiilor, provocînd moartea a 12 persoane și rãmirea altor cîteva zeci. Incidentele au fost confirmate și de surse guvernamentale spaniole, care prețind însã cã ele au fost „provocate de agitatori strãini”.

Dupã cum s-a mai amintit, în ultima perioadã în Sahara Spaniolã au loc numeroase acțiuni populare în sprijinul eliminãrii dominației coloniale și obținerii autodeterminãrii acestui teritoriu.

NOTE DE DRUM

PE RIN

Despre Rin, Victor Hugo spunea sã intrunește toate calitãțile. El „este lute ca Ronul, larg ca Loara, largã între muntii ca Moleza, sinuos ca Sena, limpede și verde ca Somme-ul, istoric ca Tibrul, majestuos ca Dunãrea, tãncic ca Nilul, plin de aur ca un curent din America și acoperit de legende și fantome ca un fluviu asiatic”. Se pare cã nici una din numãrãsele cãrți care s-au ocupat cu descrierea acestui mare fluviu european (din care peste 100 anual în perioada romanismului) nu conține mai mult adevãr decit despre Rin tot mai puțin cuvînd.

Dar în alți de puține cuvînd, nici mãcar Hugo nu-l putea defini decit sumar și sugestiv. Adevãratele „monografii” ale Rinului le-au dat doi autori geniali: marele anonim popular în „Cinșul Nibelungilor” și Richard Wagner în uriasa sa tetralogie muzical-dramaticã „Anelul Nibelungilor”, cu care se încheie de fiecare datã Festivalul de la Bayreuth. În ce mã privește, nu putusem niciodatã surprinde imaginile de pe Rin cunoscute din albume și cãrți postale ilustrate legende despre comara nibelungilor și dispariția imperiului burgunzilor. Imaginile erau prea disparate. Dar nu numai

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U. și a inchiștii americane

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U., U Thant, și-a închiștit vizita în Moscova. În cursul șederii la Moscova, U Thant a examinat împreunã cu Alexei Kossighin, Andrei Gromiko și alte oficialitãți sovietice o serie de probleme ale vieții internaționale, printre care conflictul din Orientul Apropiat și evoluția situației din Asia de sud-est.

SUKARNO A DECEDAT

FOSTUL PREȘEDINTE AL INDONEZIEI, Ahmed Sukarno, a încetat din viață duminicã dimineață la spitalul militar din Djakarta, în vîrstã de 69 de ani.

REGELE FEISAL al Arabiei Saudite și-a închiștit vizita oficialã de patru zile efectuatã în Algeria la invitația președintelui Boumediene. În comunicãția comunã datã publicitãții în Alger simbatã seara, cele două părți subliniazã necesitatea de a întãri legãturile economice bilaterale și de a coordona politica lor în domeniul petrolului.

CALDURA NEOBISNUITA ÎN DANEMARCA

TIMP DE O SĂPTĂMÎNA, asupra Danemarcei s-a abătut un val puternic de cãldurã, neobișnuit pentru aceastã zonã geograficã și pentru aceastã perioadã a anului. Experți în pro-

INCIDENTE RASIALE LA MIAMI

ÎN FAIMOASA STATIONE de autobuz au loc în ultimele zile puternice incidente rasiale, declanșate datoritã mãlãtrãrii unei femei de culoare intr-un supermarket. Tensiunea a sporit dupã instaurarea de cãtre autoritãți a unor restricții de circulație privitoare exclusiv pe cei 100 000 de negri care locuiesc în Miami și împrejurimi. Incidentele s-au soldat cu rãmirea a aproximativ 13 persoane și arestarea altor 200.

COMISIEA SPECIALĂ A Camerei reprezentanților a Congresului S.U.A. a plecat la Saigon

COMISIEA SPECIALĂ A Camerei reprezentanților a Congresului S.U.A. a plecat la Saigon cu scopul de a aduce informații despre acțiunile militare din Indochina. Din comisie fac parte doi membri ai Partidului republican, cit și membri ai Partidului democrat. Ei vor vizita Vietnamul de Sud, Cambodgia, Laosul și Tailanda.

Agencia United Press prezicã cã aceasta este douã comisie care pleacã în cursul lunii iunie în Asia de sud-est.

ACTIUNI ANTICOLONIALE ÎN SAHARA SPANIOLA

PUTERNICE INCIDENTE au izbucnit la 17 iunie la El-Aioune, capitala Saharei Spaniole, cu ocazia unei demonstrații de protest împotriva autoritãților coloniale la care au participat mai multe mii de persoane. Dupã cum precizeazã un comunicat oficial al guvernului mauritaniei, poliția a deschis foc asupra demonstrațiilor, provocînd moartea a 12 persoane și rãmirea altor cîteva zeci. Incidentele au fost confirmate și de surse guvernamentale spaniole, care prețind însã cã ele au fost „provocate de agitatori strãini”.

Dupã cum s-a mai amintit, în ultima perioadã în Sahara Spaniolã au loc numeroase acțiuni populare în sprijinul eliminãrii dominației coloniale și obținerii autodeterminãrii acestui teritoriu.



Imagine din Düsseldorf

lui Stefan George, Lorch, Bacharach, Bonpar, Rüdeshelm — acesta din urmã fiind cel mai cochet și mai vesel dintre foaie. Și mai este, last not least, peisajul natural de mare frumusețe prin care se sîreacã această mare arterã de navigație. Splendoarea peisajului, elma blîndã, foarte sãnãtoasã, în sfîrșit vãle și pantele roditoare de pe Rin, valoarea economicã și strategicã a fluviumului constituie explicația luptelor îndirzite, adesea sîngeroase și tragice, care

s-au dat în cursul istoriei pentru cucerirea și stãpînire a acestor locuri. Aceasta aparținã sînt trecutului. Azi, Rinul curge pasnic printre Vosgi și Fãdurea Neagrã, printre Elfel și Taurus, printre Venusberg și Siebengebirge, o boschetã de proprietã istoricã. În Jos de Bonn, el se hotãrãște sã renunțe la romantism, devenind un fluviu modern, care se dedice cu pasune navigației, comerțului și industriei.

BAZIL ȘTEFAN

GRUPUL SPECIAL DE EXPERTI AI COMISIEI O.N.U. pentru drepturile omului, sosit în Senegal la începutul sãptãmîni trecute, a pãrșit simbatã Dakarul, cu destinația Casamance-provincie situatã în sudul țãrii, la granița cu colonia portughezã Guinea-Bissau. Grupul de experți este condus de Ibrahim Boye, reprezentantul permanent al Senegalului la Organizația Națiunilor Unite și președinte al Comisiei pentru drepturile omului. Înainte de plecarea spre sudul țãrii, el a precizat cã misiunea de experți pe care o conduce urmãrește sã strîngã dovezi ale activitãții colonialiștilor portughezi în Guinea-Bissau, precum și în legãturã cu bombardarea de cãtre artileria portughezã a unor state de frontierã ale Senegalului.

Programul televizivului au rezervat 18 ore pe zi evenimentului, iar o mie de zãriști din întreaga țãrã l-au cãntinat. Toate calculele au fost rãsturnate, sondajele discreditate, speranțele laboriste cumpãnit înșelate: acesta este rezultatul alegerilor din Marea Britanie. Conservatorii au obținut mai multe voturi, într-o atmosferã care le era nefavorabilã, în care zãrele înscrisu cu litere de o șchioabã avansu laborist. Ce elemente au concurat la modificarea unui decenzionat care pãrea sã-i favorizeze pe laboriști? În primul rînd masiva abinere de la vot (29 la sutã din electorat) și poate zvonul lansat de liberali (cãrora de altfel nu le-a ajutat, pentru cã au suferit o înfrîngere fãrã precedent, rãmînd în recesiune economicã în urmãtoarele luni. Lidorul conservator Heath referindu-se la primejdiile care amenințã economia, la deficitul de 74 milioane dolari în luna mai declarã, impresionînd pe alegãtori, cã un nou mandat pentru laboriști „ar însemna dupã toate probabilitãțile o altã devaloare”. Pe de altã parte, e foarte probabil cã britanicii sã nu fi uitat politica de austereitate promovate de laboriști, sã fi considerat anticiparea alegerilor contraveninã tradiției britanice și o dovadã de slăbiciune sau nesigurã în controlarea pe lungã duratã a proceselor economice (favorabile la începutul acestui an). Laboriștii înșși nu s-au așteptat la o soartã atît de vitregã și Wilson a pãrșit Downing Street 10 regretînd, poate, cã a mizat pe insuficiența pregãrire a conservatorilor. Totuși, aceștia și-au gãsit în fața urmelor mai mulți suporteri hotãrîți sã-i arunce pe bãnțele opoziției pe

Conservatorii în Downing Street 10

laboriști. Și au reușit. Dupã cum se vede atul de care dispunea Wilson, de a organiza alegeri în funcție de momentul socotit prielnic, a fost risipit zãdarnic. S-a ajuns pînã acolo încît laboriștii au fost învinuți cã ar fi vrut sã creeze imaginea unei „societãți îngustãtoare”, cã au fãcut „jocul zarilor” cînd au intrerînș demersuri diplomatice în favoarea lui Bobby Moore.

Cele 43 de locuri în plus în parlament pe care le au la îndemînã conservatorii nu însemnã o victorie ca cea laboristã din 1966 (cînd de locuri), dar este totuși o victorie sigurã care anunțã schimbãri nu zît pe plan extern, în economia britanicã. Componența noului guvern nu va putea fi cunoscutã decit spre sfîrșitul zilei de astãzi. Dar întîlnirea lui Edward Heath cu principalii sãi colaboratori a lãsat sã se întrevadã titlurile celor mai importante portofolii ale cabinetului: postul de ministru de externe l-a revenit lui Alec Douglas-Home, internelui lui Reginald Maudling, finanțelor lui Iain Macleod, ministrul apãrãrii lordului Carrington și cel al comerțului lui Michael Noble. Conservatorii promit o reducere a taxelor pe impozite și o reformã a lor, evitarea înghețãrii salariilor, menținerea prețurilor actuale (la combustibili, electricitate, transport public), rezolvarea pe alte baze a conflictelor de muncã cu sindicatete. Mulți și-au rãmînit acum opoziția fermã la un Health fãrã de proiectul de lege susținut fãrã succes anul trecut de Harold Wilson și Barbara Castle privind limitarea dreptului de grevã a sindicatelor. Și aceasta poate sã fi fost una din cauzele care au fãcut ca balanța sã incline în favoarea conservatorilor.

Pe plan extern noul cabinet intenționeazã sã-și menținã vechile alianțe. Piața comunã — problema cheie a alegerilor — nu poate fi aruncatã peste bord doar cu opt zile înainte de deschiderea negocierilor cu „cei șase”. Conservãtorii nu-si fac vreun complex din obligațiile de principiu asumate de laboriști. Poate sub social revizibilitãții intervenții în rîndurile opiniei publice britanice și al ostilitãții sale crescînde fãrã de Piața comunã, ratificarea tratatului sã se fãcã abia dupã doi-trei ani. Guvernelor „celor șase” par totuși dispuse sã ajungã la un compromis în problemele esențiale. Ideea ar consta în a acorda Marii Britanii o perioadã suficient de îndelungatã de tranziție pentru ca creșterea prețurilor sã nu se facã prea brusc simțitã în bugetele gospodiniilor engleze.

DOINA TOPOR